第2章 复习与提高
一、单选题
1．下列物质中，既含有氯分子，又含有氯离子的是(   )。
A.氯化钠溶液	B.新制氯水	C.漂白粉	D.液氯
2．下列物质中，不能由单质直接化合生成的是(   )。




A.	B.	C.	D.
3．在相同体积、相同物质的量浓度的酸中，一定相等的是(   )。
A.溶质的质量	B.溶质的质量分数  C.溶质的物质的量	D.氢离子的物质的量
4．下列说法中，正确的是(   )。

A.22.4L中一定含有2molN
B.80gNaOH溶解在1L水中，所得溶液中溶质的物质的量浓度为2mol/L


C.在标准状况下，20mL和60mL所含分子个数比为1：3

D.18g在标准状况下的体积约为22.4L
5．“物质的量”是联系宏观世界和微观世界的桥梁。下列说法正确的是(   )

A.“摩尔”是“物质的量”的单位     B.将1molNaOH固体溶于1L水，其浓度为



C.常温常压下，的体积为22.4LD.溶液中取出5mL溶液，其浓度为
6．设为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是(   )


A.14g氮气含有的氮分子数为                             B.溶液中氯离子数为


C.2.24L（标准状况）含有的电子数为      D.充分反应生成氧气的分子数为
7．下列有关叙述正确的是(   )





A.吸收产生，可用作呼吸面具供氧剂
B.钾、钠、镁等活泼金属着火时，可用泡沫灭火器灭火
C.在酒精灯加热条件下，固体都能发生分解
D.钠与水反应的离子方程式：
8．下列关于钠及其化合物的叙述，正确的是(   )
A.碳酸钠可用于治疗胃酸过多，作胃酸中和剂
B.氧化钠和过氧化钠都能与二氧化碳反应，生成物完全相同
C.碳酸钠固体中混有少量碳酸氢钠，可用加热的方法除去
D.物质的量相等的碳酸钠和碳酸氢钠分别与足量盐酸反应，后者产生气体多
9．为探究新制氯水的性质，某学生做了如表实验。由实验可得新制氯水的性质与对应的解释或离子方程式不相符的是(   )
	实验
	装置
	试剂a
	现象

	①
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	紫色石蕊试液
	溶液先变红后褪色

	②
	
	
溶液
	产生气泡

	③
	
	

酸化的溶液
	产生白色沉淀

	④
	
	KI溶液、淀粉溶液
	溶液变蓝






A.实验①说明新制氯水中含有 B.实验②发生的反应为
C.实验③说明新制氯水中有 D.实验④发生的反应为


10．下列有关叙述正确的是(   )
A.将与HCl混合气体通过饱和食盐水可得到纯净的



B.具有氧化性，可用于自来水的杀菌消毒
C.为测定新制氯水的pH，用玻璃棒蘸取液体滴在pH试纸上，与标准比色卡对照即可
D.漂白粉在空气中久置变质是因为漂白粉中的与空气中的反应生成

11．利用碳酸钠晶体（化学式为）来配制的溶液1000mL，假如其他操作均是准确无误的，下列情况会引起所配制溶液的浓度偏高的是(   )
A.称取碳酸钠晶体100g
B.定容时，俯视刻度线
C.移液时，对用于溶解碳酸钠晶体的烧杯没有进行洗涤
D.定容后，将容量瓶颠倒摇匀，静置时发现液面低于刻度线，于是又加入少量水至刻度线








12．用表示阿伏加德罗常数的值，下列叙述正确的是(   )
A.含有个氦原子的氦气在标准状况下的体积约为11.2L
B.0.5 mol/L溶液中含有的数目为
C.标准状况下，2.24L中含有的原子数约为
D.常温常压下，14g含有的分子数为0.5

13．同温同压下，对于相同质量的，下列叙述正确的是(   )
①分子数之比为2：1②体积之比为1：2③密度之比为1：2④原子个数之比为3：4
A.①③	B.②④	C.②③	D.①④





14．下列实验设计或应用及其对应的离子方程式均正确的是(   )
A.氯气通入石灰乳中制漂白粉：
B.用饱和碳酸氢钠溶液除去气体中混有的HCl气体：
C.用小苏打治疗胃酸过多症：
D.向漂白液中滴加醋酸溶液提高其漂白效果：
二、填空题
15．钠长期置于空气中，最后形成的物质是________（填化学式），该物质与氯化钙溶液混合后，发生反应的离子方程式为________。

16．CO和是碳的两种重要氧化物。
（1）在标准状况下，5.6LCO的物质的量是________，质量是________。

（2）11g的体积是________（标准状况）。

（3）相同质量的CO和所含的原子个数比是________。
17．现有X、Y、Z三种元素。
①X的单质可以在Z的单质中燃烧，生成XZ，燃烧时火焰为苍白色。

②x的单质可与Y的单质化合，生成。在常温下为液体。

③Z的单质溶于中，所得溶液具有漂白性。
请填写下列空白。
（1）X、Y、Z的元素符号分别为_______、_______、_______。

（2）将XZ的水溶液滴入溶液中，有气泡产生，反应的离子方程式为_______。

（3）Z的单质溶于中，反应的化学方程式为_______。
18．在日常生活中常常会使用消毒剂、清洁剂等。
（1）曾有报道，在清洗卫生间时，因混合使用“洁厕灵”（主要成分是稀盐酸）与“84”消毒液（主要成分是NaClO）而发生氯气中毒事件。请从氧化还原反应的角度分析原因：________。
（2）请查阅资料，了解日常生活中常用的消毒剂、清洁剂的主要成分，并谈谈应如何正确地使用它们。


19．碳酸钠在外观上与氯化钠相似，可做家用洗涤剂，如清洗厨房用具的油污等。请设计实验区分氯化钠和碳酸钠，说出实验操作和现象。


20．请选择适当的化学试剂和实验用品，用如图所示的装置（C中盛放的是过氧化钠）进行实验，证明过氧化钠可在呼吸面具和潜水艇中做供氧剂。
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（1）A是实验室中制取的装置。写出A中发生反应的离子方程式：______。
（2）填写下表中的空白。
	装置序号
	加入的试剂
	加入该试剂的目的

	B
	饱和溶液
	

	D
	
	


（3）写出C中发生反应的化学方程式：______。
（4）F中得到的是______，如何验证？
21．用胶头滴管将新制的饱和氯水慢慢滴入含有酚酞的氢氧化钠稀溶液中，当滴到一定量时，红色突然褪去。
试回答下列问题。
（1）产生上述现象的原因可能有两种：
①__________；
②__________。
（2）怎样用实验证明红色褪去的原因是①或②？
22．某种胃药的有效成分为碳酸钙，测定其中碳酸钙含量的操作如下（设该药片中的其他成分不与盐酸或氢氧化钠反应）：
①配制0.10mol/L稀盐酸和0.10mol/LNaOH溶液；
②向一粒研碎后的药片（0.10g）中加入20.00mL蒸馏水；
③用0.10mol/LNaOH溶液中和过量的稀盐酸，记录所消耗NaOH溶液的体积；
④加入25.00mL0.10mol/L稀盐酸。
请回答下列问题。
（1）正确的操作顺序是________（填序号）。
（2）测定过程中发生反应的离子方程式为________；________。
（3）该测定实验共进行了4次。实验室现有50mL、100mL、250mL、500mL 4种规格的容量瓶，则配制盐酸应选用的容量瓶的规格为________，理由是________。
（4）某同学4次测定所消耗的NaOH溶液的体积如下：
	测定次数
	第1次
	第2次
	第3次
	第4次

	
	13.00
	12.90
	13.10
	13.00


根据这个同学的实验数据，计算这种药片中碳酸钙的质量分数。
23．回答下列问题：

（1）的质量为_________g，其中含有_________个氨分子，氢原子的物质的量为_________mol。

（2）质量相同的四种气体中，含有分子数目最多的是_________，在相同温度和相同压强条件下，体积最小的是_________。


（3）1.6g某气体含有个分子，该气体的摩尔质量为_________。
（4） 



把溶液和溶液等体积混合（假设混合后溶液的体积等于混合前两种溶液的体积之和），则的物质的量浓度为_________。


[bookmark: _GoBack]
三、实验题
24．用如图装置（气密性良好）研究钠与氯气的反应。
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实验步骤：

①将一定量浓盐酸滴在粉末上，立即产生黄绿色气体。
②待黄绿色气体均匀充满集气瓶时，关闭止水夹。
③再向钠粒上滴2滴水，片刻后钠燃烧，产生白烟，在集气瓶内壁上有白色固体附着。

（1）步骤①，黄绿色气体是氯气，则作______（填“氧化剂”或“还原剂”）。用该方法制取氯气比实验室用二氧化锰和浓盐酸制取氯气快捷方便，二氧化锰和浓盐酸制取氯气的化学方程式是______。
（2）步骤③，引起钠燃烧的原因是______。
（3）生成白色固体的化学方程式是______。
（4）用离子方程式说明NaOH溶液的作用：______。
（5）实验结束后，甲同学在安全、环保的理念指导下，仅用如图装置就完成了集气瓶内残余氯气的处理，其操作是______。

参考答案
1．答案：B




解析：NaCl溶液中不含有氯分子；新制氯水中既含有分子，又含有；漂白粉中没有分子；液氯中只有分子。
2．答案：B
解析：Fe与发生反应的化学方程式为，不能由单质直接化合生成。
3．答案：C

解析：由题干知，酸的物质的量浓度相同，体积相同，酸的物质的量相同；不同酸的摩尔质量一般不同，溶质的质量不一定相同；不同的酸的密度不一定相同，溶液的质量不一定相同，溶质的质量分数不一定相同；不同的酸中，氢离子的物质的量不一定相同。
4．答案：C
解析：A错，未注明温度和压强，22.4L不一定是1mol。B错，溶剂的体积是1L，溶液的体积不是1L。C对，同温同压下，气体的体积之比等于物质的量之比，也等于分子数之比。D错，在标准状况下，是液态，不是气态。
5．答案：A





解析：摩尔是物质的量的单位，A正确；溶液的体积不等于溶剂的体积，把1molNaOH溶于1L水中，溶液体积大于1L，其浓度小于，B错误；标准状况下，的体积为22.4L，常温常压下，的体积大于22.4L，C错误；从溶液中取出5mL溶液，溶液的浓度仍为，D错误。
6．答案：C














解析：14g的物质的量为0.5mol，则氮分子数为0.5，故A说法错误；可电离出，则溶液中氯离子物质的量为2mol，则氯离子数为，故B说法错误；标准状况下，的物质的量为0.1mol，1个分子中含10个电子，则0.1mol含有的电子的物质的量为1mol，含有的电子数为，故C说法正确；由反应，可知1mol在作催化剂时，充分反应生成氧气的物质的量为0.5mol，则分子数为0.5，故D说法错误。
7．答案：A





解析：吸收产生，A项正确；钾、钠、镁等活泼金属着火时，不能用泡沫灭火器灭火，B项错误；在酒精灯加热条件下，不会分解，C项错误；钠与水反应的离子方程式为，D项错误。
8．答案：C
解析：碳酸钠碱性较强，不适合作胃酸中和剂，可以用碳酸氢钠，A项不符合题意；氧化钠与二氧化碳反应生成碳酸钠，过氧化钠与二氧化碳反应生成碳酸钠和氧气，二者反应的产物不完全相同，B项不符合题意；碳酸氢钠固体受热分解为碳酸钠、二氧化碳和水，可以达到除杂目的，C项符合题意；碳酸钠和碳酸氢钠物质的量相同，则碳元素的物质的量相同，生成的二氧化碳的物质的量相同，D项不符合题意。
9．答案：B









解析：向紫色石蕊试液中加入新制氯水变红，说明新制氯水呈酸性，含有，后溶液褪色是因为新制氯水中含有HClO，A项相符；实验②中有气泡产生，反应的离子方程式为，HClO的酸性弱于碳酸，不与反应，B项不相符；实验③中生成的白色沉淀为AgCl，说明新制氯水中有，发生反应的离子方程式为，C项相符；实验④中淀粉变蓝，表明新制氯水中的将氧化生成了，其离子方程式为，D项相符。
10．答案：B







解析：A项，混合气体通过饱和食盐水，虽可除去HCl，但会带有水蒸气，得不到纯净的，错误；B项，具有很强的氧化性，可用于杀菌消毒，正确；C项，氯水有漂白性，无法用pH试纸测其pH，错误；D项，与空气中的和水蒸气反应生成和HClO，HClO见光分解，导致漂白粉变质，而与不反应，错误。
11．答案：B


解析：A项，需要称取碳酸钠晶体的质量为，故称取100g碳酸钠晶体使所配制溶液的浓度偏低；B项，平视时，凹液面的最低点与刻度线刚好相平，俯视时液面的最低点低于刻度线，即实际加水量少于应加水量，因此可导致所配制溶液的浓度偏高；C项，对用于稀释或溶解的烧杯和玻璃棒，若不数次加水洗涤并将洗涤液转入容量瓶，会使部分溶质损失，使所配制溶液的浓度偏低；D项，定容后，当摇匀、静置后发现液面低于刻度线，这是由于液体沾在瓶壁和磨口等处所致，不会造成偏差，若加水，则使所配溶液浓度偏低。B项符合题意。
12．答案：D









解析：含有个氦原子的氦气的物质的量是1mol，在标准状况下的体积约为22.4L，A错误；0.5mol/L溶液的体积不确定，含有的数目不一定为，B错误；标准状况下是液体，2.24L的物质的量不是0.1mol，其中含有的原子数不是，C错误；常温常压下，14g的物质的量是14g÷28g/mol=0.5mol，含有的分子数为0.5，D正确。
13．答案：B




解析：设两气体均为，其物质的量分别为和，其物质的量之比为1：2。分子数之比=物质的量之比=1：2，①错误；同温同压下，体积之比=物质的量之比=1：2，②正确；同温同压下，密度之比=摩尔质量之比=64：32=2：1,③错误；原子个数之比为，④正确。
14．答案：B




解析：石灰乳是含氢氧化钙的悬浊液，其中的氢氧化钙不能拆成离子的形式，A错误；用饱和碳酸氢钠溶液除去气体中混有的HCl气体，离子方程式为，B正确；小苏打是碳酸氢钠，碳酸氢根离子不能拆开，正确的离子方程式是，C错误；醋酸不能拆成离子的形式，正确的离子方程式是，D错误。

15．答案：；
解析：
16.
（1）答案：0.25mol；7g
解析：
（2）答案：5.6L
解析：
（3）答案：22：21
解析：
17.
（1）答案：H；O；Cl
解析：

（2）答案：
解析：

（3）答案：
解析：
18.
（1）答案：次氯酸钠中的Cl元素的化合价为+1，稀盐酸中的Cl元素的化合价为-1，在酸性条件下这两种物质发生氧化还原反应，生成有毒的氯气。
解析：
（2）答案：家用消毒剂的主要成分是强氧化性物质，应避免和还原性的物质混用。家用清洁剂的物质如纯碱、肥皂等溶于水显碱性，应避免和酸性物质混用。
解析：
19．答案：根据氯化钠和碳酸钠的化学性质区分，如：①分别与盐酸混合，观察是否产生气体；②分别与石灰水混合，观察是否产生白色沉淀；③分别与氯化钙溶液混合，观察是否产生白色沉淀；④分别与硝酸酸化的硝酸银溶液混合，观察是否产生白色沉淀。
解析：
20.

（1）答案：
解析：

（2）答案：除去中混有的HCl气体；NaOH溶液；除去未反应的
解析：

（3）答案：、
解析：
（4）答案：氧气把E中的导管移出水面，关闭分液漏斗活塞，用拇指堵住试管口，取出试管，将试管正立，松开拇指，立即把带火星的木条伸入试管内，木条复燃，证明试管中收集的气体是氧气。
解析：
21.
（1）答案：①可能是氯水中的酸与氢氧化钠发生中和反应，将氢氧化钠消耗完所致；②可能是氯水中的次氯酸的强氧化性，使红色褪去所致。
解析：
（2）答案：取褪色后的溶液置于试管中，向其中滴加氢氧化钠溶液，如果溶液变红，则是原因①；若不再变红，则是原因②。
解析：
22.
（1）答案：①②④③或②①④③
解析：

（2）答案：；
解析：
（3）答案：250mL；4次实验理论上共消耗盐酸100mL，实验时要考虑损耗，故需要使用250mL容量瓶
解析：
（4）答案：为减小实验误差，取4次实验理论上共消耗氢氧化钠溶液的体积的平均值13mL。氢氧化钠中和过量的盐酸的物质的量为0.10×0.013mol。

与碳酸钙反应的HCl为0.10×0.025mol-0.10×0.013mol=0.10×0.012mol。根据，碳酸钙的物质的量为0.10×0.006mol，质量为0.06g。×100%=60%，则这种药片中碳酸钙的质量分数是60%。
解析：

23．答案：（1）3.4；；0.6


（2）；
（3）32
（4）1.5




解析：（1）的质量；；1个氨分子中有3个氢原子，则0.2mol中氢原子的物质的量为0.6mol。


（2）由可知，质量一定时N与M成反比，质量相同的四种气体中摩尔质量最小的是氨气，则分子数最多的是氨气；同温同压条件下，气体的体积之比等于其物质的量之比，质量相同的四种气体中二氧化硫的摩尔质量最大，故其物质的量最小，体积最小。


（3）该气体的物质的量，。








（4）设两溶液体积各为1L，则混合后的溶液体积为2L，溶液中的的物质的量，溶液中的物质的量，则混合后的物质的量浓度。

24．答案：（1）氧化剂；

（2）Na与水反应放热，达到Na在中燃烧的着火点

（3）

（4）
（5）打开止水夹

解析：将一定量浓盐酸滴在粉末上，立即产生黄绿色气体，说明浓盐酸和高锰酸钾溶液反应生成氯气，钠和水的反应是放热反应，温度达到钠的着火点时，钠燃烧；多余的氯气通入到氢氧化钠溶液中进行尾气处理。

（1）该反应中Cl元素化合价由-1价变为0价，则HCl是还原剂，高锰酸钾作氧化剂，体现氧化性；二氧化锰和浓盐酸制备氯气的化学方程式为。
（2）Na与水反应放热，温度达到Na的着火点时，钠开始燃烧。

（3）钠在氯气中燃烧生成氯化钠，则白色固体是NaCl，化学方程为。

（4）氯气有毒，不能直接排放到大气中，氯气和氢氧化钠溶液反应生成氯化钠、次氯酸钠和水，所以NaOH溶液作用是吸收氯气，防止其污染环境，反应的离子方程式为。
（5）氯气有毒不能直接排放，可以用碱液吸收，其操作是打开止水夹，利用外界大气压将碱液压入即可吸收氯气，防止污染环境。
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